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Egy jeles költőnk szerint, a világ - közeivel. De ahol a házszabályok héza- 
csak hangulat. Amit a magyar ellenzéki gai erre nekik módot nyújtanak, kép Nő­

politikára úgy lehetne alkalmazni, hogy 
az meg csak hangulatcsinálás.

selők is foglalkoznak már e kérdéssel. 
Sőt, hogy valahogy a mulatságból ki

Megváltjuk, azt gondoltuk, hogy az ne maradjon, — mielőtt hajóra szállna 
a négy esztendő, amit az ellenzéki pár- — Apponyi Albert gróf is belelotte a 
tok a kormánypadokon, miniszterek háta nyilát, ha nem is a -király székébe", 
mögött töltöttek, nyomokat fog hátra- , mint Petőfi republikánusa, de minden­
hagyni a gondolkozásukon. Több rés- esetre olyan székbe, ameiy közel áll, 
pektusuk lesz mint eddig volt, a magyar nem ugyan a király személyéhez, de a 
kormánypolitika tárgyi és személyi ne- ; nemzet érdekével párosult dinasztikus 

kézségei iránt. S a mi fő, tapasztala- érdekhez.
tokkal és csalódásokban gazdagabban, A véderő reformja egyforma érdeke 
komoly érvelésre fektetik ezentúl a fő- a koronának és nemzetnek. Az ország 
súlyt, nem hangulatkeltésre. biztonsága, területének egysége mindem

Szóval, mi abban a reménységben né! előbb való. Ma, araikor a zsoldos 
ringattuk magunkat, hogy a magyar el- seregnek a fogalma is kiveszett, misor 
lenzéki politika nem lesz oly szubjek- ; a hadsereg nem más, mmt 
tiv mint eddig volt: objektíve!* lesz. nek fegyverben, álló részé, valóban nem 
tehát „yugodlabb és igazságosabb; hasz- lehet azt állítani hogy pusztán d,Hasz­

nára fordítja, amit mint többség átélt, j tikus érdek a hadsereg fejlesztése. Ha- 
Napról-napra észleljük, hogy féltévé- ; talmi érdek csak annyiban hogy erős. 

Sünkben csalódtunk. Az ellenzék nem ! jól fegyverzett, jól vezetett katonaság, 

tanult és nem felejtett semmit. Tarta- j egreálisabb és leg.nk.bo kéznél levő 
lomra, reálitásra, elfogulatlan igazságra eszköze a trón cs az o.s„ag hat, -

nem törekszik; főcélja, főeszköze, úgy­
szólván egyetlen fegyvere ma is a han­

gulatcsinálás.
A véderő reformja még csak előre­

veti árnyékát, csak még körvonalai 
bontakoznak ki, az erre vonatkozó javas­
latok még nincsenek a Ház asztalán, 
teljes szövegük még nem forog közké­
zen, máris prédájává ejti az ellenzéki 
sajtó hangulatkeltésnek régi kopott esz-

mának,
Százszor igaza volt tehát Tisza Ist­

ván grófnak, aki Bécsben, a delegáció 
egyik ülésén a tőle megszokott nyílt­
sággal kimondta, hogy a hadsereg 
sürgős reformjára a nemzetnek van 

szüksége.
A dolog annyira világos, hogy feles­

leges volna magyarázgatni. Ami dinasz­
tikus hivatása a hadser :gnef van, azt

nagyon jól elvégzi mostani erejében és 
mostani állapotában. Azért egy zászló 
aljjal, egy ágyúval sem kell többet 
megszavazni, hogy idehaza fel lehessen 
tartani vele a belső rendet és a belső 
békességet. Katonai parádéra is elég, 
ami helyőrségünk a nagyobb városok­
ban van.

A hadsereg reformja, az ujonclétszám 
emelésére stb., a háború céljaira van 
szükségünk. Már pedig ma nem dinasz­
tiák kedvtelése a háború s nem dinasz­
tiák indítják egymás ellen. A modern 
háború a maga tömeges öldöklésével, 
pusztító eszközeivel, rettentő ártó termé­
szetével : népek, országok és fajok mér­
kőzése. Az a nemzet állja meg jobban 
a helyét c vad és véres dulakodásban, 
a melyiknek nagyobb, fegyelmezettebb, 
lelkesebb, tökéletesebben felfegyverezett 
a hadserege; a melynek képzettebb tiszt­
jei, zseniálisabb vezérei vannak. S a 
mely ott bírja kiapadhatatlan erő-rezer- 
voárját a nemzet önfenntartása ösztöné­
ben s milliók amaz elhatározásában, 
hogy bárki ellen megvédi becsületét és 
határait.

Már a kiindulási pontjuk helytelen 
tehát azoknak, a kik véderőnk immár 
égetővé vált reformját úgy tüntetik fel, 
mintha pusztán dinasztikus érdekről 
volna szó, a melynek kielégítése fejében 
azután a nemzetnek joga v. n prezen­
tálni a maga követelését.

A kormány vállalta, hogy a véderő

Barr,: ***

Weinberqer János kizáró
“ Arad, andréssy tér 20. szám. Telelőn szám

elsőrendű gyártmányok különle
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reformot, tiz esztendőnél hosszabb ideig 
tartó huzavona után, tető alá hozza. S

Emberek akikről írunk

ha már vállalta, természetesen oly for­
mában kellett vállalnia, hogy a reform 
által hadseregünk jobbá, erősebbé, mo­
dernebbé váljék, s hogy a nép érdekei, 
a reform keretében lehetőleg rnegkimél- 
tessenek.

A miniszterelnök a delegáció tegnapi 
albizottsági ülésén, a készülő reformról 
nagyfontosságu kijelentéseket tett. Oly 
kijelentéseket, a melyeknek bizonyára 
megnyugtatás volt a szándéka, s kü­
lönösen a nép legszélesebb rétegei­
ben, teljes megnyugvás lesz az ered­
ménye.

Az ujonclétszámot erősen emelni 
fogjuk, s ez a létszámemelés igen nagy 
summákba kerül. Ám a létszám ily nagy­
mértékű emelésnek nemcsak katonai okai 
vannak; inkább emberségesek. A kétéves 
katonai szolgálat behozatalával a ma­
gyar nép fiainak akar kedvezni a kor­
mány. A miniszterelnök a nép barátjá­
nak a meleg érzésével szól a tegnap 
készülő programm e legfőbb pontjáról, 
a melynek keresztülviteléhez a kormány 
a reputációját köti.

A véderőreform e népszerű és em­
berséges intézkedése olyan, hogy az 
előtt még az ellenzéki kritikának is el 
kell némulnia, Ha több újoncnak a be­
hívásába, ha sok drága pénzünkbe ke­
rülne is: a szolgálati időnek két évre 
való leszállítása megéri az áldozatot. 
Nem is ajánlanánk senki fiának, még a 
legellenzékibb kerületekben sem, hogy a 
két éves katonai szolgálat költséges vol­
tát emlegessék. A két éves szolgálati 
idő behozatala szimpatikus vonás a ja­
vaslat arcán. S meg vagyunk róla győ­
ződve, hogy azt a javaslatot, a mely­
ben a magyar apák katona fiainak ily 
ajándék foglaltatik, népszerűtlenné, a 
tömeg szemében gyülöltté tenni nem lehet.

A kilences programm úgynevezett 
nemzeti vívmányainak kérdését is meg 
bolygatták ellenzéki oldalról. A minisz­
terelnök — finom ironával — meg is 
köszönte nekik, hogy olyasminek az el­
végzésére sarkalják, a mit a kormány 
nélkülük bizonyára már megoldott, vagy 
a szerencsés megoldás küszöbéhez el­
juttatott.
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Endre Géza.
*

Ezer és egy módja van annak, hogy az 
emberek aktuálissá legyenek. Az egyik várat­
lanul nagy alkotással lepi meg a világot, a 
másik valamely cselekedetével vonja magára a 
közfigyelmet, a harmadik pedig — jubilál.

Nem nehéz megállapítani, hogy legkevésbé 
irigylésremélíó ezek között a jubiláns. Hiszen 
ahhoz, hogy valaki ünnepelt egyénné lehessen, 
az esztendőknek tekintélyes sorát — tizet, hu­
szonötöt, néha még többet — kell eltöltenie 
bizonyos pályán, bizonyos ponton s hiába: 
amikor már azért ünnepelnek bennünket, mert 
sokat éltünk, abban van valami gondolkozásra, 
elmélyedésre serkentő, valami meiancholikusan 
szép.

Persze: nincs szabály kivétel nélkül. És 
ezt a tételt szokatlanul élénken illusztrálja az 
a jubileum, amely tegnap zajlott le a Fehér 
Keresztben, s amelynek központjában Endre 
Géza, a Függetlenség igazgatója áll.

Endre Géza öt évvel ezelőtt került Aradra, 
Már hónapokat töltött itt és még senki sem 
tudta, hogy itt van. Valósággal kerülte az em­
bereket, s akinek dolga akadt vele, az kora 
reggeltől késő estig az Íróasztala mellett találta.

Feltűnt ez is, meg még valami. Soha ezt 
az embert senki borúsnak, rosszkedvűnek nem 
látta. Ha ellenkezőre volt is oka, mégis mo­
solygott. S egészen bizonyos, hogy ennek a 
mosolygós természetének köszönheti, hogy ami­
kor a jubileumáról először szó esett, a legtöb­
ben arra gondoltak, hogy tiz éves évfordulóról 
van szó. A merészebbek huszonöt évet tippel­
tek, azt azonban senkinek az eszébe nem jut­
hatott, hogy ennél többre gondoljon.

Már pedig többről volt szó. Endre Gézát 
tegnap abból az alkalomból ünnepelték, hogy 
harmincöt évet töltött a nyomdász-pályán.

Harmincöt év! Ha úgy vaktában azt hall­
juk valakiről, hogy ilyen horribilis számot ju­
bilált meg, önkéntelenül kissé megrokkant, 
meglehetősen gyér, nagy fehér fürtökkel éke- ! 
sited egyénre gondolunk. Ezzel szemben pedig : 
Endre Géza fiatalos kedvvel s egy királytól is I 
megirigyelhető ruganyos léptekkel jár kél a 
földi téreken, a hajszálai pedig, amelyek sűrű­
ségben őserdővel vetekednek, még nem igen 
ébredtek arra a tudatra, hogy illenék már fc- 
héredni.

Röviden: az a szeretet, amelylyel ennek a j 
hatalmas vállalatnak, a Függetlenség-nek atya­
mesterét, Endre igazgatót tegnap barátai, tisz­
telői és a vállalat személyzete körülvette, nem 
lehetett minden utógondolat nélkül való, mert 
mig például az iparkamarai tagságot, amit az 
utolsó választáson juttatott néki a polgárság 
bizalma, csak kevesen irigyelték tőle, a kedé­
lyét, az arc- és hajszínét bizony mindenki 
irigykedve nézte s úgy titokban nem egy sóhaj 
szállhatott el:

Bárcsak ilyen volnék a huszonöt éves 
jubileumon!

S akik ezt kívánták, nem kívántak lehetet 
lent. fessék csak mindig mosolyogni, mint 
Endre Géza és az idő nyomtalanul tűnik cl 
fölöttünk. És jubilálhatjuk ifjan — a harmincöt 
évet, akár E dre.
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Ausztria és a magyar búza,
A Széchenyi-gözmalom részvénytársaság 

közgyűlése.
— A „Hétfő“ riportja./—

Az aradi Széchenyi-gözmalom részvénytár­
saság tegnap délelőtt tartotta meg évi rendis 

i közgyűlését a részvényesek élénk érdeklődése 
mellett. Kintzig János elnök nyitotta meg a 

: közgyűlést, meleg szavakkal üdvözölte a meg 
j jelent részvényeseket s a jegyzőkönyv vezeté­

sére Köpf János dr. intézeti ügyészt, a hitele­
sítésére pedig Ring Géza és Tenner József 
részvényeseket kérte föl.

Ifj. Tenner Lajos ügyvezető-igazgató ez­
után felolvasta az igazgatósági és a felügyelő- 
bizottsági jelentést. Az igazgatósági jelentés 

: elmondja, hogy az elmúlt üzleti év nem hozta 
meg a várt eredményeket, mert a magyar bú­
zát Ausztria minden hatalmával elnyomni igyek­
szik s Magyarország dacára annak, hogy agri- 
kulturáilam, semmit sem tesz annak a meggát- 
lására. Az üzleti év első felében az árak lé­
nyegesen estek s ennek következtében már­
ciusban a malom üzeme szünetelt. Ehhez hoz­
zájárult még az is, hogy Erdély, amely eddig 
legbőségesebb piaca volt az intézetnek, a szo­
kásos konzumnak csak nagyon csekély hánya 
dát vette föl. Dacára mindezeknek a közbejött 
kedvezőtlen alakulásoknak, az intézet abban a 
helyzetben van, hogy szelvényeit harminc ko­
ronával honorálhatja.

Az igazgatósági jelentés elmondja továbbá, 
hogy az elmúlt üzletévben a malomban 147,000 

; métermázsa búzát őröltek. A forgalomba hozott 
Őrlemények értéke 3,491.996 koronát tesz ki 
Az 1910. üzleti év a szükséges leírások után 
52,803 korona tiszta nyereséget eredményezett. 
Ebből az igazgató és a tisztviselők jutalékára 
11,088 koronát hozott javaslatba az igazgató- 

I ság. Ennek levonásával marad 41,714 korona, 
melyhez hozzájön az 1909. évi 32,549 korona 
nyereség áthozatal és ezzel összesen 74,264 
korona lesz. Az igazgatóság javaslatba hozta, 
hogy osztalékul részvényenként 30 koronát 
állapítson meg a közgyűlés, a fennmaradó 
31,034 kotonát pedig uj számlára írják.

A közgyűlés úgy az igazgatóság, mint a 
felügyelő-bizottság jelentését egyhangúlag elfo­
gadta s a felmentvényt megadta.

Végül Fachs Ignác indítványára a közgyű­
lés Kintzig János igazgatósági elnököt, Kintzig 
Géza és Gulzjar Mihály igazgatósági tagokat, 
kiknek lejárt a mandátumuk, további hat esz­
tendőre megválasztotta.
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Az Agolló-szinház bee.
Azokat a sikereket, amelyeket az Apolló- 

szinház a közelmúlt napokban bemutatott ese­
ményszámba menő képekkel ért el, az e heti 
műsor kétségkívül fokozni fogja. Teljesen uj 
műsorral kezdi meg a hetet az Apolló-színház. 
Ma, hétfőn este elsőrangú képeket mutat be a 
zzinház. A rendkívüli érdekes s eddig Magyar- 
országon még be nein mutatott képek közül 
kiemelkedik egy idegizgató detektív dráma, 
melynek hőse az oly nagy népszerűségre szert 
tett detektivzseni: Scherlock Holmes. A dráma 
történetének leírásához kevés a rendelkezésünkre 
álló hely s talán az egyszerű referáló toll meg 
is akadna a minden mozzanatában raffináltan 
megkonstruált, izgalmasan szövevényes mese



ismertetésében. Csütörtökön ismét Uránia da­
rab*'} mutat mutat l>c az ApoPó-sróiház Pékár 
Gyula nagyhírű darabja : A tánc kerül bemu­
tatásra.
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Führ Oszkár
fi Höttieü us egyhőzröf.

áz aradi szabadgoodolkuúók egyesületé­
nek alakuló közgyűlése.

— A 14étfő riportja. —

A szabadgondolkodók aradi egyesülete 
tegnap délután 5 órakor tartotta alakuló köz­
gyűlését a városháza közgyűlési termében, me­
lyet szinültig megtöltött az előadása iránt ér­
deklődő közönség és egyesület tagjai A gyű­
lést Gora Ármin dr. nyitotta meg, aki üdvö­
zölte Faber Oszkárt s a Gdilei kör kiküldöt­
tét, Rudas Manót és az előkészítő bizottság 
nevében az elnöki tisztségre Szuűy Elemér 
lapszerkesztőt ajánlotta. A közgyűlés egyhangú 
lelkesedéssel választotta meg Szudyt aki me­
leg szavakkal köszönte meg e kitüntető bizal­
mat és röviden kifejtette a mozgalom és egye­
sülés célját: tanulni és tanítani, önzetlenül az 
emberiség és ami ezzel egy és ugyanaz, a i 
kultúra szolgálatában.

A tisztikar a következőképen alakult meg: 
Alelnökök: Gara Ármin dr. és Holló János. 
Titkárok-. Fuchs Albert dr. és Csergheő Zo­
lán Jegyzők: Kele Gyula dr. és Déry Béla 
Pénztáros: Reiner Vilmos. Ellenőr: Sándor 
Béla. Gazda: Buday Gyula.

A megválasztott tisztikar nevében Holló 
János mondott köszönetét. Ezután Rudas Bó­
dog a Galilei kör nevében üdvözli az uj egye­
sületet, mely hivatva van kie.észi eni a kör­
nek Budapesten megkezdett működését Neu 
mann Miksa dr. a Társadalomtudományi Tár­
saság aradi fiókjának titkára pedig lelkes sza­
vakkal adott kifejezést afeletti örömének, hogy 
Aradon a kultúra szolgálatában uj feg) vertár 
szt nyeri és vállvetett munkával, egyesült erő­
vel szolgálhatják a kitűzött célokat

Hangos éljenzés és tapsvihar közepette 
emelkedett szólásra Fáber Oszkár dr. s gyújtó 
szavakkal ostorozta a közönyt, és magasztalta 
a klcrikalizmust, azt a kierikái izmust mely a 
kulturmmisztérium legfontosabb ügyosztályának 
élén meg tudja tartani Barkóczyt, amely a püs­
pöki stadionokat a mágnás ivadékok zsákmá­
nyának tekintheti és tekinti és amely a szeku­
larizációt még ma is nyíltan rablásnak minő­
síti. Dicsérte a klerikalizmus szervezettséget és 
ebben rejlő hatalmát, hatalmasan kifejteit saj­
tóját, mely szerinte gondoskodik arról, hogy a 
6 éves gyermektől kezdve a legöregebb korig 
és minden foglalkozási ágnak meglegyen a 
szükségletét kielégíteni látszó sajtóterméke, 
amely ink azonban minden cikke át meg át 
van szőve, oly megjegyzésekkel, melyek a har­
cos klerikalizmusnak és a kongregációknak 
akarják megejteni a lelkeket. Bibliai idézetek­
kel állítja, hogy mennyire nem tartja meg az 
egyedül üdvözítő egyház a krisztusi parancso­
kat és nem tűri meg keblén azokat, kik nem 
hívei a politizáló, a harcos egyháznak, hanem 
a tiszta, üditő vallást és nem a hatalmat tart­
ják ideáljuknak. A magyar történelemből vett 
példákkal igazolja, hogy a klerikalizmus üldözte i 
Eötvöst, Vörösmarty! és Révayt, de egyházi j 
oruátusban álltak élére a papok a harcoló se­

regeknek, hogy Jézus és Isten nevével vegyék
az öldöklésre

Tetszéssel honorálta az összegyűlt hallga­
tóság Faber dr 
fejezi vei elnök
késztette i

ironikus előadását, melynek be- 
az alakuló közgyűlést bere-
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Még egyszer j
a főorvos választás, i

A szervezett munkások népgyülése ,
— A Hétfő riportja. — I

Az aradi szociáldemokrata-párt tegnap dél­
előtt népgyülést tartott az Uránia-szinház helyi- . 
ségében. A népgyíilésnek két tárgya volt: a I 
hadügyi költségek felemelése ellen való iiltako- ! 
zás és a főorvosi választás kérdésének megvi- I 
tatása Buday Gyula nyitotta meg a népgy ülést 1 
s átad;a a szót Vadász Ármánd dr. ügyvédnek, ! 
aki hosszabb beszédben tiltakozott a hadügyi 1 
költségek felemelése ellen A második szónok i 
Varga Ferenc párttitkár volt, aki előbb szintén ! 
a hadügyi költségek felemelésének kérdésével : 
foglalkozott, majd áttért a munkáspánziári fő­
orvos’ állás betöltésének sokat emlegetett kér­
désére. Ismertette, hogy Fenyő László és társai 
pressziók felhasználásával százhúsz szervezetien 
munkást arra kényszeritetlek, hogy aláírásaikkal 
bizalmukat nyilvánítsák Hermann I Károly őr. 
iránt. Varga szerint erre a szervezett munkás- i 
ság azzal a méltó válasszal felei, hogy mintegy , 
3—4000 munkás által aláirt beadványban liba- j 
kozik Hermann 1. Károly dr. főorvossá válasz- 
tása ellen. A népgyülés a szónokok éltetésével • 
oszlott szét.
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Az Aradi Kereskedők Takarék- és Hitel­
szövetkezetének

A Hotfő riportja

Az Aradi Kereskedők Takrék- és Hitelszö­
vetkezete vasárnap délelőtt Varjassy Lajos 
polgármester intézeti elnök vezetésével tartotta 
meg hetedik rendes közgyűlését. Varjassy La­
jos megnyitójában az intézet fejlődését mél­
tatta, a jegyzőkönyvvezetésére Sugár Jenő dr. 
intézeti ügyész', annak hiteksitésére Bódy Bó­
dog és Dürr Kocsárd tagokat kérte föl. Az 
igazgatóság évi jelentését és s záró számadá­
sokat Faragó Rezső ügyve: ető-igazgatő olvasta 
föl. Ezek szerint a szövetkezet tagjai közel 
tizennyolcezer töézsbetét után teljesítenek heti 
befizetéseket. A befizetett törzsbetétek áliadéka 
meghaladta az egy milliót, a kihelyezett köl 
osonok összege pedig a másfél milliót. A tiszta 
nyereség 57.706 korona 03 fillér, amelyből a 
veszteség tartalékalapot 19,000 koronára, a 
tisztviselő s gély-alapot 2500 koronára emelik, 
a többi az. alapszabályszcrii jutalékok után a 
heti és havi törzsbetétek között a befizetett lő 
kék arányában oszlik f:1. A felszámoló Ili. 
évtársulat vagvona 155,314 korona, amelyből 
egy-egy törzsbet t után 13 korona tőke és 18 
korona 50 fillér nyereség-rész fizettetik ki

Kerpel Izsó meleg szavakban foglalkozott 
azzal a körütménnyel, hogy a kereskedők által 
alapitytt ezen közhasznú intézménynek sekerült 
Arad város és vidéke minden társadalmi réte­
gét magához kapcsolni és bevonni. Inditányára 
az intézeti elnöknek, az igazgatóságnak, a

felügyelő bizottságnak, a választmánynak és a 
Oszt karnak a feimenívény megadása mellett 
köszönetét szavazott a közgyűlés. Ezután a 
választások következtek A felügyelő-bizottság 
régi tagjai Egyhangúlag megválasztattak, az 
igazgatóság kilépő tagjait. Daimel Lajost, Kohn 
S. N. t, a választmányból kilépő tagokat: 
Funkelstein József, Lakatos Izsó, Oravetz 
Miklós dr., Berger Albert, Freud Fülöp és 
Szőj ka Jánost újra megválasztották, a választ­
mány uj tagjaiul pedig megválasztották Braun 
Gusztáv szállodást, Nacht Viktor fakercskedőt 
és Somló Ármin dr. ügyvédet.
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Az Aradmegyei Takarékpénztár 
közgyűlése.

Az elmúlt üzleti év eredménye.
— A Hétfő riportja, —

Az aradi pénzintézetek beszámolóját teg­
nap az Aradmegyei Takarékpénztár folytatta. 
Negyvenedik évi közgyűlését tartotta ez a ha­
talmas pénzintézet, amely négy évtizeden ke­
resztül nemcsak a város és megye, hanem az 
ország pénzpiacán is elsőrangú helyet foglal 
el s mindig komoly eredményeket ért el. Az 
elmúlt üzleti év is minden tekintetben csatla­
kozik az előbbi esztendők munkásságának 
sikeréhez.

A közgyűlést Szathmáry Gyula elnök 
nyitotta meg. Megnyitó beszédében meleg 
hangon üdvözölte a megjelent nagyszámú 
részvényvényeseket s örömmel jelentette, hogy 
az elmúlt üzleti év kedvező eredményekkel 
zárult le Szathmáry elnök a jegyzőkönyv ve­
zetésére Mandl Vilmos dr. intézeti ügyészt, a
hitelesbe.'• re pedig Neuman 1 )ánielt és Eics
Ármint k uric föl.

Ring; Géza vezérigazgató azután az igaz-
ga: ósági jelentést olvasta föl , amelynek lénye-
gét itt ismertetjük:

Az 19U9 évi december hó 19-én megtar­
tott rendkívüli közgyűlés által elhatározott rész 
vényiőke felemelés sikeres végrehajtásáról, 
már műit évi jelentésünkben megemlékeztünk 
A befizetési részletek nagyobbrészt a kitűzött 
fizetési időpontok előtt befolytak a március 
hó 15-ike óta a felemelt részvénytőke teljes 
összegével dolgoztunk és szolgáltuk vele pia­
cunk és intézetünk érdekeit. A hivatkozott 
rendkívüli közgyűlés határozata értelmében 
egyesítettük a rendes és rendkívüli tartalék- 
alapot és átvezettünk abból a lészvénytökc 
kiegészítésére (a részvények 400 korona név- 
értékének felemelése céljából 1C00 koronára)
1.350,000 koronát. A kibocsájtolt 1125 uj rész­
vényért befolyt 1.800,000 koronából a rész­
vénytőkére eső 1 125.000 korona után fennma­
radó ö-szegből 100.000 korona a tisztviselői 
nyugdíj alaphoz, az uj, 1000 korona névértékű 
részvények kibocsájtásavai járó költségek levő 
nása után fennmaradt 571.387 korona pedig a 
tartalék-alaphoz csatoltatott, amit az előző évi 
é: a most beterjesztett mérleg-számla idevonat­
kozó adatai összehasonlításának könnyebb áíte- 
kinthelésc végett bátorkodunk felemlíteni.

A felemelt részvénytőke érvényesülése 
folytán a lefolyt óv üzleteredménye 129,000 
koronával múlja felül az előzó év eredményét 
és igy megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy 
egy minden tekintetben kielégítő credménynye! 
zárult évre pillanthatunk vissza. A zárszáma­
dások adatai híven tükrözik vissza intézetünk

........ ................. ....... _ .. ---------- -- -— ... '______ ____ .—-— II—
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minden üzletágánál a nagyobb mérvű, de a 
természetes fejlődés és gyarapodás natárát tul- 
nemlépő előrehaladást, aminek folytán módú ik-
h.ii van a tartalékok megfelelő dotálása és 
]• pő leírások után a felemelt részvénytőke 
után is az előző évi osztalék fizetéséi a tisztelt 
Közgyűlésnek javaslatba hozhatni

Az 1910. évi mérleg szerinti tiszta nyere 
ség az előző évről áthozott 40000 koronával 
együtt 501130-55 korona, mely összeg felosz­
tását az alapszabályok rendelkezéseinek betar­
tásával a következőképen indítványozzuk: 1. 
A részvénytöke 5% kamatja 168750' -■• korona, 
2 Az előző évről áthozott 40000 korona és a 
részvénytőke 5% kamatjának levonása után 
femnaradó 292380 55 korona nyereségből utal­
tassák: a) a tartalékalapnak kerek összegben 
30000 - korona, b) 10% jutalék az igazgató­
ságnak 29238- - korona, c) 2% jutalék a 
vezérigazgatónak 5847-60 korona, d) 2% ju 
talék a tisztviselőknek 5847 60 korona. 3. A 
felügyelő-bizottság tiszteletdijaként 1910. évre 
4000'— korona. 4. 3375 drb részvény oszta­
lékának 110 koronára leendő kiegészítésére 
felniosztalékként 202500'— korona. 5. Jótékony 
és kulturális célekra az igazgatóság rendelke­
zésére 5000'— korona. 6. A tisztviselői nyug­
díjalap gyarapítására 9947 35 korona. 7. Az 
1911. évre átvezetendő 40000 — korona. Ősz- 
szesen az 1910. évi mérleg szerinti nyereség 
501130-55 korona.

A közgyűlés az igazgatóság jelentését egy­
hangúlag elfogadta és a felmentvényt megadta

Králitz Lajos dr. indítványára a közgyűlés 
az igazgatóságnak, a felügyelő-bizottságnak 
Rnig Géza vezérigazgatónak és a tisztviselői 
karnak köszönetét szavazott. A megüresedett 
igazgatósági helyet Vásárhelyi Józseffel töltöt­
ték be, majd végül a választmányt egészítették ki-

yf eszelt
vagy más tárgyakra áleserélek
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mozgófénykép színház,,

Ma hétfőn, február 18-áu :
1. Horgászat. Sportkép. 2. A fogorvos. Bohózat. 
3. Hála. Szenzációs dráma. 4. Az audeichei 
szakadékok. Látv. 5. A becsületes Bandíka. 
Bohózat. 6. Dr. Quatoir. Szenzációs dráma. 7. 
Szt. Giuliano. Látv. 8. Mámor. Humoros. 9. A 
nőgyülölő. Színes telv. 10. Falusi idill. Dráma.

Helyárak : I. hely 1 kor., II. boly 80 fill., III. heiy (10 
fill., IV. hely 40 fill., V. holy 20 fill.

Az előadásra bármikor be lehet menni.

R TRÓNÖRÖKÖSNÉ
ÉS RZ ÜDVARÍ BRLRK.

*
(Bécsi levél.) Előkelő bécsi forrásból kapjuk 

az alábbi érdekes levelet:
Ezelőtt körülbelül két héttel, január tizen­

hetedikén fényes udvari bál volt a Hofburg 
fényes termeiben, ahol a királyi család tagjai, 
a diplomácia és a notabilitások a betegségéből 
szerencsésen fölépült ősz uralkodót meleg 
szeretettel és hódolattal üdvözölték Az a fé­
nyes közönség, amely ott a sima parketten 
egyjegyűit, tudta ugyanis, amit a profanum 
vulgus nem tudhatott: hogy a király betegsege 
nem volt oly könnyű természetű, mint azt az 
újságok számára szerkesztett jelentések fölttin- 
tetíck s igy az udvari bál egyúttal örömünnep 
is volt; a család, a kettős monárkia és Európa 
ünnepe, egy elmúlt veszedelemért.

Arinál föittinőbb volt tehát, hogy az ud­
vari bálról hiányzott Ferenc Ferdinánd főher­
ceg trónörökös és Chotek Hohenberg Zsófia 
hercegnő, trónörökösné. Nem mintha Ferenc 
Ferdinánd és fenséges neje arról volnának 
nevezetesek, hogy imádják az udvari bálák 
rideg ragyogását és kimért mosolyait, mert 
hiszen ők ketten rendszerint a splendid isola­
tion álláspontjára helyezkedtek ezekkel a gyak­
ran kínálkozó ünnepi alkalmakkal szemben s 
a gyermekszoba intim boldogságát, ha nem 
kellett, nem áldozták föl soha az etiketteknek. 
De iávollétiik most föltűnt mégis, egyrészt a 
már érintett okból, másrészt pedig azért, mert 
Ferenc Ferdinánd az utóbbi időben azzá a 
láncszemmé vált úgy közjogi helyzeténél, mint 
személyi kvalitásainál fogva, amely láncszem 
az érintkezést a fenséges család és a fenséges 
családfő között reprezentative közvetíti

Az. udvari bál tehát Ferenc Ferdinánd és 
Hohenberg Zsófia nélkül zajlott le s a jelen­
levők ezt a hiányosságot észrevették. Annyira, 
hogy az udvari balról szóló referádák ezúttal 
nemcsak a megjelent, hanem a hiányzó elő­
kelőségek neveit is föltüntették, sőt egyik-má­
sik kommentálta is. A legfeltűnőbb volt ezek 
között egy prágai és egy bécsi lapnak az a 
magyarázata, hogy a trónörökös azért nem 
ment ei az udvari bálra, mert nem akarta 
feleségét kitenni bizonyos kelemetienségeknek, 
amelyek a szertartási rend és a iiázi törvények 
merev rendelkezéseiből folyólag érték volna. 
Ezt a verziót aztán szétröpitette a táviró az 
egész világba s a közvélemény csakhamar 
arról beszéli, hogy a prágai és bécsi lap köz­
leményét sugalmazták.

Azzal a tárgyilagossággal, amely köteles­
ségünk, konstatálnunk kell, hogy a verzió eb­
ben a formájában nem egészen áií meg. ,.Su- 
galmazás“ alatt tudniillik itt nem lehetne mást 
érteni, mint azt, hogy a trónörökösnek és 
nejének az udvari bálról való elmaradását in­
dokoló magyarázat a tielvederebö! került a 
lapokba. Ez nem áll. Annyira nem, hogy 
amikor Ferenc Ferdinánd a székében keringő 
hírről értesült (amint mindenről értesül), meg 
volt lepetve. Kellemetlenül volt meglepetve.

Nem a hir tartalma miatt, hanem, mert 
Ferenc Ferdinánd beigazoltan nem az az em­
ber, aki családi ügyeit a nyilvánosság elé viszi, 
vagy előtte intézi. Nagyobb problémákat ol­
dott már meg a trónökös, súlyosabb összeüt­
közéseit a rideg, holt formaságoknak az élő, 
acélos, energiával anélkül, hogy arról az egész 
világon csak öt embernek is tudomása lett

volna, fis ha volt ezúttal olyan akadá’y, ame­
lyet el kellett, vagy el fog kellevii, hogy tavo 
tilson a trónörökösné, illetve a feleség társa 
dalini érvényesülése elől, úgy ez az akadály 
el is fog hárulni, mint elhárult annyi más ha­
sonló, amelyekről csak kevesen sejtik s még 
kevesebben tudják, hogy egyáltalán’iett volna. 
Pedig voltak.

De, ismételjük, nem a nyilvánosság szá­
mára. Mert hiszen ezek az akadályok, akár 
mesterségesek, akár elavult szabályokból ere­
dők, maguk sem nyilvánosak. Az udvari intrika 
titkos és titkos a „Theatrum ceremóniáié his 
torico palaticum“ rendje, valamint a Habsburg- 
házon belül irányadó „lus privatum princípium - 
is, amelyet V. Ferdinánd összeiratott, I. Ferenc 
József megerősített, de azt, hogy 11. Ferdinánd 
mit fog vele csinálni, azt bizony senki, de 
senki ezidőszerint nem tudhatja.

Misem. Nem is vindikáljuk magunknak a 
távolbalátás ily merész fokát, de tudják azt, 
hogy azok a körök, amelyek a jövőben irány­
adók lesznek, ezen a rezervált területen, nem 
tartják sacrilegiumnak, ha a mohos bolthajtá­
sok fojtott levegőjét némi korszerű szellő fris­
síti föl. És ez a szellő, — amely ha kell, elég 
erős lesz ahhoz is, hogy söpörjen — egyszer 
s mindenkorra útját vágja majd az afféle ver­
zióknak amelyek szerint a kettős monárkia 
trónjának örököse azért nem ment el az udvari 
bálra, mert hitvesét nem vezethette volna be. 
magával, maga mellett, abba a terembe, ame­
lyen Európa szeme függött.

Emlékezet és tájékoztatás okáért kellett itt 
ezeket a dolgokat elmondanunk, annak hang­
súlyozása mellett, hogy a bécsi és prágai lap 
cikke nem volt „sugalmazott“. De éppen, mert 
senki sem sugalmazta s mégis megjelent abban 
a formában, amelyben mindenki olvasta, vilá­
gos bizonyítéka volt annak, hogy nem sugal­
mazták ugyan, de diktálták. Diktálta az a köz­
vélemény, amelyet nem az etikett és nem a 
Hausordnung, hanem a huszadik század tisz­
tult fölfogása cs az igazság érzete forrasztotta 
össze Ferenc Ferdinánd trónörökössel és Hohen 
berg Zsófiával abban a frenetikusán szép küz­
delemben, amelyet egymásért és azért a jövő 
ért folytatnak, amely jövőnek — ha jól sejt­
jük — éppen Magyarország a magva, közép­
pontja s talán szintere is !

Áz aradi nm. dalegylet hangversenye.
Erkel Ferenc születésének száz éves év­

fordulója alkalmából rendkiviii érdekes és mű­
vészi színvonalon álló hangversenyt rendezett 
tegnap déiután öt órakor az aradi máv. dal- 
egylet. A Központi Szálló nagyterme teljesen 
megtelt közönséggel s gyönyörűséggel hallgatta 
a szebbnéi-szebb karénekeket. A dalárda ki­
váló precizitással előadott énekszámain kívül 
Farkas Nándorné hegedűn „Air“ és Wiemawski 
„Sonvenir de Myscau“-ját játszotta teljes mű­
vészi tökéletességgel s brillians tchnikával és 
Csők Vilma a budapesti sziniakadémia jeles 
növendéke Sullivan A. „Hagyjatok aludni“ 
szép daiát énekelte.

Csók Vilma tiszta csengésű, iskolázott 
hangjával rendkívül nagysikert aratott s min­
den egyes számot, mellyel a műsort megtol­
dotta zajosan megtapsolták. A hangverseny ke­
retében Zerkovitz Rezső a dalegylet elnöke ol 
vaso t fel Erkel Ferencről. Az énekkart Szab- 
lóczky János karnagy dirigálta kifogástalanul.
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Uj mtHflr ^ Urániában

Hétfőn ímnatja be az UMnia színház szen­
záció számba menő uj- műsorát, A látványos­
ságok gazdag sorozatát tárja fel az uj műsor, 
melynek programmjáu a legújabb bohózatok 
kiaszikus előadásu drámák és káprázatos tér­
ni'szét utáni felvételek szerepelnek. Ma már a 
kinematograf felvételekhez, a legelőkelőbb mii 
veszek játékát veszik igénybe, igy például a 
Hála cimü drámában a Teatre Fraitzaisc, a 
Porte St. Mortin és Royal színház. .Az Antonió 
cimü drámában a legkiválóbb olasz színművé­
szet, végül a Falusi idillben a párisi Gunnase 
az Odeon és Renaissanze művészei játszák a 
főszerepeket. A közönségnek kiváló szórakozást 
fog nyújtani az Uránia színház nagyszerű uj 
műsora,

SZEMLE.
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így azonban csak egyes emberek problé­
mái; lehet megoldani. A szociális problémákat 
nem oldja meg a revoivergulyó.

Hideg van . . .
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zett meg, arról az idórfil, amelybe ennek a 
hatalmas vállalatnak megszületése esett.

Beszéltek még Varga Ferenc szociáluc 
mokrata párttitkár, Halló János a nvomdás; 
szervezet képviseletében, Mohos Ágoston 
Függetlenség segéiszerkesztoje és Huppet t 
Henrik, aki a kisiparosok nevében üdvözölte a 
jubilánst, tudomására hozva, hogy a jubileum 
alkalmából disztagul választották.

Végül Csorba Béla kiadóhivatali főnök a
T&rsasvacsora 8. Fehér Keresetben. I nagyszámú üdvözlő sürgönyöket és leveleket

m jiMiiüfü

Hideg van . ..
A hideg az emberiség egy kicsiny, kézi 

munkája után élő részének munkát és kenye­
ret hozott ugyan, de általánosságban növelte 
és ijesztővé tette a nyomort.

Nem tudják, nem is sejtik azt a gond nél­
kül, kényelemben élő jómódúak, hogy igy té­
len sok külvárosi házikóban csak akkor van 
tűz, amikor a kevés kis főtt ételt készítik, 
egyébként bizony a tüzeléshez nincs fa. Fogy­
tán a kenyérnek való búza, fogytán a tőzelék- 
nek való egyéb termés: bizony megsokszo­
rozta a nyomorúságot a nem várt februári hi­
deg. És higyjék meg a Hungária-kávéházban 
tereferélő urak, hogy az sem vigasztalás a sze­
gényebb munkásosztály tagjaira, hogy nem ők 
egyedül érzik a hideg borzongatását, a nyo­
morúságot, hogy a vasalt nadrágu munkások, 
a szellemi munkájuk után élő kishivatálnokok 
helyzete még szomorúbb az övékénél.

Pár hét előtt mikor még divat volt a drá­
gaság ügyével foglalkozni, tudós emberek meg­
állapították, hogy a drágaság a közgazdaság»
, let fejlődésével járó természetes folyamat, me­
lyet nem lehet visszatartani.

A szabadfoglalkozású pénzkeresők, mun­
kások, iparosok, kereskedők élnek is a tudo­
mányosan megadoit engedménynye! és a drá­
gulás önmagát dagasztja. Közben azonban 
ottreked a fixfizetés i kishivatainok, magánal­
kalmazott, szürke, szomorú csapata, a gyámol­
talan, tehetetlenek sok ezrei, nv.t tegyünk a 
„természetes folyamattal“ szemben?

Mit tegyenek? Hát adósságra halmoznak, 
amig lehet s mikor már nem lehet ? Hál bi­
zony akkor már többféle megoldási mód kö 
zött lehet válogatni. A leadósodott cm! etek 
egyrésze mélységes fásultsággal nyomorog to­
vább s várja a kedvező alkalmat, amikor újra 
adósságot csinálhat, a másik rcszc meg ki­
fizet mindenkit — revolvergolyóval. Mert bi­
zony túlságos csábitó alkalom ilyenkor egy 
revolvergolyóval tenni pontot minden végére, 
elkeseredett, agyonhajszolt emberek szomorú 
alkalom vérével fizetni mindenkinek.

Nem túlzás ez, hanem szomorú, kétségbe­
ejtő valóság.

Rövid egymásután két magas állású tiszt­
viselő pusztította magát el a fővárosban, mert 
nem birt az adósságból, a nyomorból mene 
külni. Ezek a gyászos végű magasabb tisztvi 
selők tehát megoldották maguk részére a 
problémát.

— A Hétfő riportja, — j

A munka tegnap szokatlanul szép ütme- | 
pet ült Aradon. A társadalom minden rétegé | 
bői összejöttek, hogy ünnepeljenek egy embert, ! 
aki ügyszólván egy teljes emberöltőt töltött 
súlyos munkában.

A jubiláns Endre Géza, a Függetlenség 
igazgatója volt, aki harmincötödik évét töltötte 
be annak, hogy a nyomdász! pályára lépett.

Ebből a szokatlan alkalomból kifolyólag 
meleg szeretetteljes ünneplésben részesítette a 
Függetlenség személyzete a népszerű igazga­
tót s az ünneplőkhöz csatlakozott Aradváros 
iparos-társadalmának számos tagja s általában 
sokan a város vezetőszerepet játszó egyénei 
közül.

A jubileumnak az a nagyszabású társas­
vacsora szolgált keretül, amely a Fehér-Kereszt 
télikertjében folyt le s melynek másfélszáz 
résztvevője volt.

Mielőtt a társasvacsora kezdetét vette volna, 
a jubilánst a vállalat vezető emberei a Fehér- 
Kereszt kistermébe vezették, ahol a teljes sze 
mélyzet várt reá s lelkes éljenzéssel fogadta.

Eibenschütz Adolf nyomdavezető lépett 
ekkor elő s a nyomdaszemélyzet, Lits Antal 
hírlapíró a szerkesztőség, Csorba Béla kiadó­
hivatali főnök a kiadóhivatali személyzet nevé­
ben üdvözölték közvetlen, meleg szavakkal az 
igazgatót, aki meghatóban mondott köszönetét. 
Itt nyújtották át a részére a Függetlenség tel­
jes személyzetének csoportképét, amely Stojko- 
vits és Békés fényképész cég Ízlését és ügyes­
ségét dicséri.

A télikertbe vonult ezután az egész sze­
mélyzet, ahol már igen sokan várták a jubi­
lánst. A társasvacsorán képviseltette magát a 
V. H O. Sz., a függetlenségi kör, az aradi 
kisiparosok szövetsége, a nyomdászszakszerve­
zet s még számos erkölcsi testület.

A terembe lépő jubilánst lelkes éljenzéssel
fogadták.

A második fogásnál fölállott Zima Tibor, 
a Függetlenség felelős szerkesztője és tartal­
mas, közvetlen beszédben köszöntötte föl a 
vállalat nevében Endre Géza igazgatót. A nagy­
hatást tett felköszöntő után Stauber József fő- 
szerkesztő hatásos szavakban tolmácsolta a 
V. H. O. Sz.-nek üdvözletét, mire a közóhaj­
nak engedve. Nagy Sándor dr. szólott ^az ő 
szokott talpraesettségével, ékesszólásával, 
őszinte nagy hatást tett a szavaival.

Tiszty Lajos, az aradi újságírók nesztora 
szellemes felköszöntőben éltette a jubiláló igaz­
gatói és családját, Kalmár Nándor pedig a 
nyomdatulajdznosok nevében beszélt nagy fi­
gyelem között, élénk tetszés meilett.l

Endre Géza állott föl ezután s meghatot- 
tan köszönte meg a megnyilvánult őszinte ér­
zéseket. A jelenlévőket éltette.

Benedek Arrpádra, a Függetlenség első 
szerkesztőjére mondott szép köszöntőt Fehér 
Árpád, a Függetlenség munkatársa, mire i Benedek általános, nagy hatás mellett emléke-

oivasta föl.
Az éjféli órák után a társaság fiataljai a 

kisterembe vonultak, ahol virradatig tartott a 
tánc.

aannanannanaEHURaaffiOEüGisnaB
Felelős szerkesztő : SULIK KÁLIBAN-

Kiadji a „BÉTFŐ“ kiadótársAság,
anaannonBaisameanncBaíSBacsa

Színházi műsor:
Hétfő : Hivatalnok u r a k, színmű. 

Rátkay Márton vendégfelléptével. (A bérlet.)
Kedd: Kis 1 o r d, vígjáték. Bemutató-elő­

adás (B bérlet.)
Szerda : K i s lord, vígjáték, (C bérlet) 
Csütörtök : Édes örege m, operett. M e g- 

u ti t a m M a r g i i: o t, vígjáték. Kettős bemu­
tató előadás. (A bérlet.)

Péntek: Édes ö r e g e in, operett. 
M e g u n t a m M a r g i t o t, vígjáték (B 
beriet.)

Szombat: Az e in bor t r a g é d i á j a, drá­
ma. (C bérlet.)
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Bészwéofaláírási felhívás
Úgy Arad városának, mint a megyének is gazdasági, ipari, kereskedelmi és pénz 

Qo’vi téren látható élénk fejlődése jogosulttá teszi azt a régi óhajtást, hogy a városunkba!

óvatosság és megfeleld biztonság 
csekélyebb alaptőkével, mely azonban kellő megszilárdulás után s a telmerülő szükséghez 
képest fokozatosan emeltetni fog.

E célból az alólirt alapítók Aradon részvénytársaságot kívánnak létesíteni s részvé­
nyek jegyzése végett kibocsájtják a következő

alapítási tervezetet s
1. Az alapítandó részvénytársaság cime és cége magyarul: „Aradi KS^gazda*

sági Bátrak Bés^wán^táirsasáii8*, — németül: „Aradéi* ilelkswirtsehaft« 
I les he Bank Hctien«l3esellschafft,<äe

2. A társaság székhelye Arad.
3. A társasági vállalat tárgyát a következő üzletágakban való működés képezi:
a) Betéteknek kamatozás végett való elfogadása takarékpénztári könyvecskékre, pénz­

tári jegyekre valamint csekk- és folyószámlára.
b) Váltók, intézvények és utalványok, valamint engedményezett könyvkövetelések 

leszámítolása,
c) Kereskedők, iparosok és vállalatok commanditálása, illetve financirozása, társas 

üzletekben és szindikátusokban való részvétel.
d) Előlegek nyújtása értékpapírokra, közraktári warrantokra, árukra és nyersterményekre.
e) Jelzálogkölcsönök folyósítása, convertálása és azok cedálása,
f) Ingatlanok vétele és eladása ; parcellázási műveletek keresztülvitelében való részvétel.
g) Értékpapírok vétele és eladása saját számlára és bizománybán, tőzsdei megbízá­

sok effektuálása, letéteknek őrzése és kezelése.
h) A bankszakmába vágó minden egyéb ügyletnek megkötése és közvetítése.
4. A társaság fennállásának időtartama a cégjegyzékbe történt bevezetés napjától 

számítandó ötven (50) év.
5. Az alaptőke hatszá ezer (880.000) ko cmában állapit tátik meg, mely háromezer 

(3000) darab egyen kint kétszáz (200) korona névértékű névre szóló részvényből áll.
Minden jegyzett részvény után az aláírástól számított nyolc (8) nap a lati névértéké­

nek tiz (10°/°) százaléka, valamint bélyegül etek és alapítási költség címén öt (5) korona, ősz­
iesen tehát huszonöt (25) korona. — Í9H. évi március hó 10-ig pedig minden jegyzett rész­
vény után névértékének további busz (20°/°) százaléka, vagyis még negyven (40) kor. fizetendő be.
........... A harminc (30u/o) százalékon felüli befizetések határnapjait és részleteit az alakuló
közgyűlésen kinevezendő igazgatóság fogja megállapítani és közzétenni

Túljegyzés esetén a jegyzett részvények az aláírók közt aránylagosan osztandók fel 
az igazgatóság által és pedig olykép, hogy minden aláírónak egy részvényt okvetlenül 
juttatni kell.

6. A rész vény aláírás zár határideje 1911. étű február hó 28-ika bezárólag.
7. Az alapítók fenntartják maguknak azt a jogot, hogy az igazgatóságot az első 

barom üzleti év tartamára, illetve a harmadik üzleti év zárszámadásait megállapító köz­
gyűlésig terjedő időre kinevezzék.

8. Az alakuló közgyűlés az aláírás zárhatári (lejétől számított két, (2) hónapon belül 
asszenivandó s erre a részvényjegyzők egy Aradon megjelenő hírlap utján és külön 
ajánlott levélben fognak meghivatni.

9. A részvényjegyzéssel kapcsolatos összes befizetések az Aradi Ipar- és Népbaakná
teljesítendő«:, hol részvényjegyzési iv áll rendelkezésre. De jegyezhetők a részvények bár­
mely alapitő ivén is. 1 J

Arad, 1910. évi január hó 15-én.
Ä z a S a p i t ó k i

Báró Bohus László s. k. Gutzjahr Mihály s. k. Hönigesz Kajetán s. k. Nemess Géza s k
birtokos. Világos. földbirtokos, Arad. szőlőbirt. Uj Szt.-Amia. terménykeresk., Arad.

DLy?d9dArad ^ S' ^ f* k' Kiníz»9 GŐZE S. k. NíkOÜtS Géza S. k.
ugyyád, Arad. gyógyszerész, Arad. birtokos, Arad. birtokos Arad

Fe”!«r ,Karoly »• k. Dr. Hámory László s. k. Lészay Ottó s. k. Dr. Novak Aurél s kbirtokos, k6p. Arti. A«-. «gjrtd 6p“" .

Gantner Janos s. k. Dr. Hemmen János s. k. Messzer Ármin s k
birtokos, Tövisegyháza. ügyvéd, Ujarad. kereskedő, Pánkot».' * Ifj. Purgly János s. k.

birtokos, Arad

Sármezey Endre s. k.
vasúti ig. főrnőr., Arad.

Schäffer Richárd s. k.
miilakatus, Arad.

Szántay Béla s. k.
birtokos, Arad.

Szilárd Győző s. k.
vasúti felügy., Arad,
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reszvenyiarsasag

k rendes közgyűlésé
1911. évi február hó 19-én délelőtt II órakor 

Aradovij saját helyiségében fogja megtartani.

1. Az igazgatóság, választmány és íelügyelő-bizottság jelentésének, valamint a múlt évi zárszámadásoknak előterjesztése, 
a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozathozatal, az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a felment 
vény megszavazása.

2. Elnök és huszonöt választmányi tag választása.
3. A részvényesek netaláni indítványai.

Ezen közgyűlésre a t. e. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 52. §-a értelmében 
csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlést megelőzőleg legalább három hóval nevére íratott 
s a kö» ily illés'-: m.előző nap délelőtt 12 «épéig az intézet főpénztáránál Aradon, vagy fiókintézeteinél Makán, 
Pef-eskén és még le nem járt szelvényeivel együtt letetetett.

Aradon, 1911. január 30-án.
Az arad Csanádi gazdasági takarékpénztár 

részvénytársaság igazgatósága.

1 Gyermekek és felnőttek által I
: egyaránt kedvelt friss és kellemes izü p

a r ■ I 1 most érkezett meg. E 1
|W| fjj I .fi Irt 1 fontos és nagy taper ej ü |

! a 1! 1 íi. Ü111011 31 ö 1 szer kitűnő hatásúnak I 
UUUIIUIIIUJVIUJ bizonyult mindenféle 1
légzőszerv! bajoknál, köhögésnél, fejlődésben visszamaradt 1 
gyermekeknél, stb. — Ás*® üvegnek 2 Iker. i

888lat
i Ára

iydega
egy üvegnek ecs

t 1 elmulasztó- ára, fagy j 
nmm viszketegség biztos 9 
11 fi i 1 i 1% megszüntetésére leg- 8 
il%4 ; jobb szer a „FrigiB 1
ettől és utasítással 70 fillér*. U

f föferi® a $|8®EL0G tM*“, Egy pár ÉlieyODÖ Ív poro alatt bármely hajat vagy I
I'SgUiágS.'S'iffc bajuszt a legszebb állandó Ij 

Si«SJ M Mw fekete színre lehel festeni §
anélkül, hogy a szint le lehetne mosni. — Ára 2 feor, |

a 6 darab

g a a i 1

llíllái Quinmi I
egy eredeti fémdobozban 2 kor.

Fenti szerek kaph

Hajéi

gyógyszertárában, And rá

átok az egyedüli készítőnél :
s Ar-pá-cl

ssy tér 21 szm ( «megyeházzal 
szemben.) 6

Boré sösborszesz kitűnő és nélkülözhe­
tetlen háziszer ! !

az összes haszná­
latban levő sós- 
borszeszek között 

az első helyet foglalja el.
A Boré sösborszesz

a legjobb hatású­
nak bizonyult mintA Dóré sösborszesz

mindenféle reumatikus fajdalomnál, fejfájás, lábfájás, ol- 
dalszurás, hátfájás és esuzos bánta)máknál.

A Boré sósboíszosz BEE
va diphteria és kolera járványnál.

A Ooré sösborszesz
és gyomorerősitö,ha cukorra cseppentve 20 40 csep­

pet veszünk be.

Egy üveg ára utasítássHi együtt 44 «*.
Kapható

Hajós Árpád gyógyszertárában,
Ar*d- Mndrásay-tér 22. (a megyeházzal szemben).

Vigyázat a „DOBÉ' névre!]

MucBlatarí-PDPlr wób klöú6hlvntölbnii.
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reszven

Vagyon.
‘rleg-számla 19*0. évről. Teher.

I 'énztár-álladék ... —• •** —•
Váltó-tárca álladók...........  -•
Folyó számlái adósok •

értékpapírokkal ős jelzálog biztosí­
tókkal fedezve .. 

részvénytársaságoknál és szövet­
kezeteknél fedezet mellett 

törvényhatósági rövid lejáratú
kölcsönök........................................

-Jelzálog kölcsönök............................. .
Előlegek értékpapírokra.................... ;
Más pénzintézeteknél elhelyezett tőkék
Saját értékpapírok...............................
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalap­

jának értékpapírjai ......................
néhai Xachtnébel Ödön alapítványa-

nak ■ rl ék papírjai ......................
ingatlan vagyon ...............................
Felszerelések

Korua* ÍÚU Korún* till

8,295 717 

2,143 265 

741 996

7 1 1 931117 
15,163 134 41

46

31

! I o°/0 leírás 
Hátralékos kamatok

1 1,180 97377 
6,214.542:41 

229.949:— 
446.671 55 

1.225.4 1 7 f)i

349 600

10 D00 -- 
810.43 ljl

17.946174 
1.794 74'

----------- i----
! 6.1521— 
16 4 4 7 7 6

! i36.375.255 /

Alaptőke...................................... .
10000 drb 400 koronás részvényben

Tartalékalapok:
Általános 'art.alékalap ...
Árfolyam különbözeti tartalékaiap 
Ingatlan értékkülönbözeti tar' i ap 

Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja 
néhai Nachtnébe! Ödön alapítványa
Betétek ...................................................
Hitelezők............. ••• ......................
Vissz leszámító It váltók......................-
\lagya i •, karé.kpénztárak központi 

joizáulgt,:,nk 1 ára átruházott eiz
kölcsönök - .............................

Re nem tizeiét' n.'tét-kamat adó 
Előre befö vi l;.vn tok .
Előre felvett ha/merek ^......................
Ki nem fizetett osztalékok ............
Nyereség-egyen leg

Áthozat előző évről......................
1910 évi tiszta nyereség

Koron CtXL

•2,600.860
200.000
100.000

Korona kill,

40.000 
502 722193

4,000.000 —

2,900 860 
54 1 459 50 

10.000
18,916.04904 

4,060.296 M 
4,480.61 7 —

695.456 10 
34.330 42 

191.17 1 66 
2.199 9fc 

90-

542 7 2 aa

36,375.255

lúg \radon 4 ; 0

Heinrich Sándor, ». 1c.
vtizmgasgutó

Az igazgatóság:
Urban Ivén, * 1c.

elnök

. ró L’ Dreda Victor, e. le, Heged«» Lássló, * b
. • : t .v ■£. ja JLAstló, m. te. Pnrgiy J*noa, «. k.
Dt JPáhry Se ad or, ». Je. Sa.la.cz Gyn Am., 9. k.
ú'riebeisz Milz Jón, » k. Ssmlay Antal, • fc 

Vásárhelyi László, e. k. 
igazgatók

'■ member no 31-en.
Földes Soma, » k

főkönyvvé?,ető,

A felügyelő-bizottság
Dr Dalnoki Nagy Lajos, s h

elnök

Danin? Hadre, e. 1c.
feliigyolő-biz. tag

Szathmáry János, s k
felügyelő-óla tag

EO -

jli araö-csauáui gazdasági takarékpénztár részvény társaság felügyelő-bizottságának jelentése a
huszonegyeiül retOes közgyűléshez.

felett Közgyűlés!
Van szerencsénk az arad-csanádi gazdasági takarékpénz- 

■ öt 1 részvén;, társaságnak 1910 évi mérlegére vonatkozólag a 
keresk törvény 195 §-a és a társulati ala szabályok 83 §-a
-• t.-hm,ben jelentésünket a következőkben terjeszteni elő

A társulat vagyonkezelését, valamint a könyveléseket úgy 
vz anyaintézetnél, valamint a fiók intézeteknél az elmúlt é ben 
löhbször tüzetesen megvizsgá tűk s ennek alapján jelenthetjük, 
ogy úgy az ügykezelést, val mint a könyvelést mindenkor 

r-widben levőnek és úgy a keresk törvény, mint az alapszabá- 
vok intézkedéseinek teljesen megfelelőnek találtuk.

•Jeleid] k továbbá, hogy az igazgatóság részéről élénkbe 
er esz1 ett mórié, ct, továbbá a veszteség- és nyereség számlát 
e.lintóan m gvizsgáltuk, az egyes könyvekkel összehasonlítot­
ok s úgy t iái luk. hogy a kitüntetett eredmény, úgy az általunk 
,910 évi december hó 31-iki állapotokra vonatkozólag meg-

ejte t felvételekkel, valamint az egyes naplókkal és könyvek' f11 
teljesen megegyezik s a keresk 1 örvény ide vonatkozó intézln* 
déseinek tökéletesen megfelel

Ezek után a vá'asztmány és igazgatóságnak a kitüntetet 
542.722 korona 93 fillér ti.-zta nyereség felosztását tárgy az* 
és az évi jelentésben foglalt azon javaslatához, hogy ebbé 
450.000 korona a befizetett 4.000 000 korona alaptőke oszta­
léka fejében a 21-ik számú szelvények bevonása mellett kill 
zettessék, 30.272 korona 29 filler az igazgatóság jut lekáro. 
4500 korona a felügyelő-bizottság tiszteletdijára fordittassék es 
57.950 korona 64 fiber az 1911 évi veszteség- és nyereseg 
számlára átvittvssék.— hozzájárulunk és a t. közgyűlésnek el­
fogadásra ajánljuk

Végre kérjük a t közgyűlést, hogy az 1910 évet illető­
leg úgy az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottságnak •> 
fclmentvéuyt megadni szi v esketij k.

Kelt Aradon 1911 évi február hó 9-én.

y?z araő-csaniői gazdasági takarélipénztír részvénytársaság felügyelő-bizottsága:
í ixicl Jündre, e. k.

felügyelő-biz tag.
Dr. JDálnoki 2Vkyy Lajos, a k

felügyelő-!,i,:. o.»ük.
SzmthmÁry János,

félti,syelő-blz. tat;

Nyom tott Zlinszky István és Társa könyvnyomdájában Aradon.


